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Nu arta, ori ştiinţa politicei, 
care na e tocmai aşa de uşoară 
cum cred unii, deşi la noi fac po
litică şi ceice nu au prea străbătut 
în secretele ei, ci mintea sănătoasă 

m încă trebue să ne spună şi trebue 
P să ne facă să înţelegem, că în state 

constituţionale, cum e şi statul no
stru, dreptul fundamental cetăţenesc 
este dreptul de a-şi exprima fiecare 
cetăţan în mod liber, fără reserve, 
fără temere şi fără urmări, convin
gerile sale, părerile sale politice, 
aşa cum i le dictează mintea şi i- 
nima, Statele în cari luciul acesta 
e cu neputinţă, nu sunt state con
stituţionale !

Esprimarea convingerilor, a pă
rerilor politice, se face în state con
stituţionale pe trei căi deosebite: 
prin presa liberă şi independentă, în 
întruniri publice, neîmpedecate de 
ninie, şi prin parlament, prin rostul 
deputaţilor trimişi acolo ca să re- 
presinte anumite interese, să es- 
prime anumite convingeri şi păreri, 
cari nu sunt numai ale lor, ci şi ale 
alegătorilor lor, ale întregului din 
care fac ei parte.

Statul nostru e stat constitu
ţional. Cu toate acestea, în urma 
împrejurărilor în cari ne aflăm, noi 
cei de naţionalitate nemaghiară nu 
ne prea putem spune liber şi fără 
frică de urmări convingerile politice, 
nici pe calea presei, care e urmă
rită pentru fiecare espresiune mai 
slobodă, şi nici pe calea întrunirilor 
publice, cari ori că nu se permit de 
loc, ori dacă se ţin, sunt ţinute sub 
controla severă a organelor puterii 
de stat. Ne-a remas deschisă deci 
numai o singură cale, parlamentul, 
unde deputaţii noştri credeam că 
au dreptul să vorbească aşa cum 
cer interesele celor ce i-au trimis la 
dietă şi cum le dictează convingerea 
proprie. Vedem însă, că se inten
ţionează a ni se închide şi această 
ultimă cale legală, pentru a nu mai 
avea nici una, noi, cetăţenii liberi 
şi credincioşi ai unui stat constitu
ţional.

Domnului deputat Dr. Iuliu 
Maniu i s’a detras deunăzi cuvântul 
din partea prezidentului camerei, 
din motivul, că a vorbit în dietă, 
la discuţia asupra proiectului de 
lege despre votarea contingentului 
de recruţi, aşa cum îi era datorinţa 
să vorbească, ca deputat naţionalist, 
iar un domn fost ministru a făcut 
propunere, să se iee măsuri, ca în 
viitcr fiecare deputat, care vorbeşte 
în felul cum a vorbit Maniu, să fie
despoiat de mandatul seu, să fie 
trimis la primblare, iar în locul seu 
să fie ales alt deputat.

Să nu fie cu supărare, dar nu 
putem să aprobăm nici una, nici 
alta: nicidetragerea cuvântului dela 
deputaţii, a  ri îşi rostesc voibirile 
în cadrele bunei cuviinţe, alegân- 
du-şi bine cuvintele, irelevant că vor
birea lor place ori nu place cuiva, 
şi nici luarea de măsuri, ca depu
taţilor naţionalişti să li se pună pum

nul în gură, dacă vreau să nu fie 
daţi afară din dietă.

Deputaţii naţionalişti nu sunt re- 
presentanţii persoanelor lor proprii în 
dietă, ci representanţii celorce i-au 
trimis la dietă, representanţii alegăto
rilor lor, representanţii poporului din 
care fac parte şi ei. Când ei cer 
ceva în dietă, cer deci în numele 
celor ce i-au trimis acolo. Când 
spun ceva, plăcut ori neplăcut pen
tru urechile celor de altă convin
gere şi de altă credinţă politică, 
spun în numele poporului lor, al 
căror representanţi legali ei sunt.

Să luăm ca esemplu vorbirea 
domnului deputat Maniu. Ce se cu
prinde în ea? Admonierea, ca ma
ghiarizarea să nu fie introdusă şi în 
armată, în interesul binepriceput al 
patriei şi al armatei însăşi, care are 
să apere patria, nu să fie cuib de 
maghiarizare. A atins deci dl Maniu 
principiul, care formează baza poli
ticei naţionaliste, dupăce dorinţa tu
turor popoarelor nemaghiare din pa
trie este, să remână şi pe mai de
parte aceea ce le-a lăsat Dumnezeu, 
popoare de sine stătătoare, cu limba 
şi cu cultura lor specifică. Nimo nu 
doreşte să fie maghiarizat, pentrucă 
ceice a dorit lucrul acesta, s’a ma
ghiarizat deja şi nu mai face parte 
din alt popor.

Toţi se feresc astăzi de ma
ghiarizare, toţi protestează în con
tra maghiarizării, întocmai cum s’au 
ferit şi au protestat la timpul său 
şi în contra înrolării între credin
cioşii altei religiuni, contrare con- 
vingerei şi credinţei lor, lucru din 
care s’au născut atâtea certe şi bă
tăi, încetate numai atunci, când s’a 
decretat libertatea convingerei reli- 
gionare.

Astăzi pentru fiecare popor e 
deci lucru sfânt limba, după cum în 
vremea aceea sfântă îi era fiecăruia 
legéa, pentru care gata a fost să-şi 
dee şi viaţa. Atunci popoarele şi-au 
apărat legea, acum îşi apără limba, 
naţionalitatea, şi reclamă drepturi, 
cari să le asigure şi garanteze exi
stenţa şi desvoltarea, ca popor!

In deosebi ţine la limba sa, la 
naţionalitatea sa, la cultura sa, po
porul român din patria aceasta, în 
numele căruia a vorbit în dietă de
putatul I. Maniu, acel popor, peste 
care au trecut în veacurile lungi 
ale trecutului multe invasiuni, ale 
multor soiuri de barbari, fără ca 
să-l fi putut nimici, căci el a rămas 
pururea aceea ce a fost, popor ro
mân, după cum şi în viitor tot po
por român are să rămână.

Nu în numele său propriu a 
vorbit deci în dietă deputatul Dr. I. 
Maniu, ci în numele acestui popor, 
care tocmai pentru aceea l-a trimis 
la dietă, împreună cu ceialalţi de
putaţi români, ca reprezentanţi ai 
săi, ca să spună acolo cu toată sin
ceritatea şi cu toată tăria cuvântu
lui, că nu vrea să fie despoiat 
de naţionalitatea sa, nu vrea să 
fie maghiarizat, ci vrea să tră
iască şi mai departe ca popor ro
mân, dar nu ca duşman al naţiunii 
maghiare, ci ca aliat al ei, în fră
ţietate şi bună înţelegere cu ea. 
Iar pentru a se putea ajunge aci,

se cere tocmai aceea ce a cerut 
deputatul Maniu : renunţarea la po
litica de maghiarizare, şi de altcum 
zadarnică şi negativă în rezultatele ei 
de pănă acum. Nu cu insulte, nu 
cu întreruperi bădărane, nu cu de- 
tragere de cuvânt trebuia primită 
deci vorbirea deputatului Maniu, ci 
cu bunăvoinţă şi recunoştinţă, a- 
vând ea de scop tocmai aceea ce 
toţi trebue să dorim: pacea între po
poarele ţării, întărirea patriei şi or
dinea în stat.

Vorbirea deputatului Dr. I. Mania
rostită în şedinţa din 16 Februarie n. a dietei un
gare, la discuţia asupra proiectului de lege despre 

votarea recruţilor.
(Fine).

Dr. 1. Maniu: Convingerea mea — 
şi cred că e a fiecăruia, care priveşte ou 
obiectivitate lucrurile — este, că monarhia 
va putea corespunde menirei sale, atât cu 
privire la Austria, cât şx la Ungaria, nu
mai dacă dv. veţi reninţăla nizuinţele, ce 
profesaţi astăzi şi dacă dv. veţi corespunde 
acelei dorinţe, care pretinde, ca atât în 
Austria, cât şi în Ungaria, să fie asigurată 
desvoltarea liberă a popoarelor şi să nu 
fie conturbată prin acţiunile de maghia
rizare (sgomot infernal), de altă parte însă 
— şi asta e mai pe sus de toate — nu e 
iertat să se încetăţenească această nizu- 
inţă de maghiarizare şi în armată.

Dv. sunteţi convinşi, că eu şi partidul 
nostru suntem gata să dăm mijloacele de 
lipsă pentru susţinerea armatei în intere
sul apărărei patriei... dar nu suntem inoli 
naţi să ne dăm sângele şi avutul nostru 
pentru o armată, pe care dv. vă nizuiţx a 
o folosi pentru tend-nţele dv. de maghia
rizare. (Sgomot infernal).

Mă miră mult, cum pot lua dnii de
putaţi în nume de rău şi cum îndrăzneso 
să declare de nepatriotism...

Farkasházi: Dar limba germană e 
mai bună decât cea maghiară? Stă mai a- 
proape de dv. deoât cea maghiară?

Dr. 1. Maniu: (continuând) dacă eu 
lupt contra tendenţelor de maghiarizare 
în armată. Eu asta o afla de foarte cu
rios şhdaoă nu aşi profesa acest prin- 
oipiu şi nu aş sta pe acest punct de ve
dere, atunci aş fi foarte inoonseovent. 
Pentrucă dv. ştiţi prea bine că atât eu 
cât şi partidul nostru luptăm ou toate pu
terile contra maghiarizărei şi contra ni- , 
zuinţelor de a maghiariza în instituţiunile 
statului.

Păşirea noastră în aceasta privinţă 
este lămurită. Oare nu ar fi o inconse- 
cenţă desăvârşită, dacă eu şi partidul 
nostru am privi cu mânile în sân cum în
cercaţi dv. să faceţi şi din armată un 
mijloc de maghiarizare? Din aceea ar
mată, oare trebue să fie puternioă şi să
nătoasă în toată organizaţia ei, şi de 
care aveţi trebuinţă în aoeastă ţară atât 
dv. cât şi naţionalităţile?

Dv. aţi început lupta naţională cu 
pretensiunile, conform cărora să vi se dea 
concesiuni naţionale în chestiile militare. 
Noi nu dorim să contestăm acestea drep
turi ale dv. şi nu vrem să le supunem 
unei apreoieri meritorice, dar atâta putem 
constata, că în această luptă nu ne ală
turăm la dv. (Voci din stânga: Ştim noi 
asta 1)

Dr Şt. C. Pop: Nu am fost nioi con
tra acestor pretensiuni!

Dr. 1. Maniu: Nu putem adera la a- 
oeastă luptă, pentrucă am observat din 
declaraţiile unor bărbaţi de stat, că dv. 
prin maghiarizarea armatei aveţi tendenţa de 
a supune şi armata principiilor de maghia
rizare cunoscute în viaţa de stat, şi când 
dv. singuri reounoaşteţi aceste tendinţe, 
atunci nu puteţi aştepta ca d noi să ne 
alăturăm la dv. Studiind datele statistice 
am ajuus ia oovingerea, că în întreagă 
Ungaria sunt numai trei regimente ourat

ungureşti, 10 însă de acelea, în cari nu e 
nici un Maghiar, apoi sunt 17 regi
mente în cari Maghiarii sunt în majori
tate, iar 24 de regimente în cari naţiona
lităţile nemaghiare sunt în majoritate.

Cu toate acestea din raportul de a- 
ouma doi ani al ministrului comun de 
războiu aflu, că în Ungaria sunt 37 de re
gimente, la cari limba de regiment ar fi 
cea maghiară. Eu aceste nizuinţe le aflu 
periouloase pentru armată. (Sgomot, vooi: 
Mergi în Austria!)

Nagy E.: Un discurs de felul a- 
cesta nu poate fi ascultat în oamera ma
ghiară !

Dr. 1. Maniu: Eu nu mă voi teme 
nici când să reprezint interesele poporului 
meu. Eu nu pentru aceea am venit în 
cameră, ca să vă spui dv. luoruri p ăoute.

Eu am venit aici, ca să spun ceea ce 
eu după convingerea mea aflu că e lipsă 
să se spună aici, şi fiţi convinşi, că eu nu 
mă voiu lăsa terorizat de dv. Eu atât re
feritor la ori-ce instituţiuni ale statului, 
cât şi privitor la armată, voiu expune tot
deauna părerea mea bazată pe oonvingere 
şi nu pe terorizm. (Sgomot infernal).

On. Cameră! Convingerea mea este, 
că nu e permis să introducem şi în ar
mată tendinţele de maghiarizare.

Kállay L.i Nu-1 mai ascultăm! Asta 
e porcărie! (Sgomot infernal).

Nagy E.\ Mare îndrăzneală să vor
bească cineva în tonul acesta în parla
mentul ungar!

Fodor K.: In zadar stai acolo ca o 
stânoă de peatră, noi tot nu te vom as
culta!

Preşedintele suspendă şedinţa pe 10 
minute.

După redeschidere
Preşed.: Declar şedinţa de deschisă. 

Vă rog să mergeţi la loc. Urmăm discu
ţia. (Voci). Inaite de a acorda d-lui de
putat Maniu cuvântul, mă simţesc îndem
nat să-i atrag atenţiunea, ca în parlament 
să nu mai ataoe limba statului maghiar 
(aşa e! aşa el). Pe ssmne d-nul deputat 
a uitat, că în Ungaria limba maghiară 
este de stat (Vooi: aşa e). Nu este pe 
lume nici un parlament, unde lucrul a- 
oesta s’ar tolera (Voci: aşa e! aşa e! a- 
olamări şi aplauze), ca un deputat al par
lamentului să agite împotriva limbei de 
stat (aşa e! aşa e! Aolamări şi aplauze) 
şi dacă dl deputat va urma astfel, voi fi 
nevoit să i suprim cuvântul. (Aprobări 
sgomotoase şi îndelungate la kossuthişti).

Dr. 1. Maniu: Convingerea mea este, 
că dacă Austro-Ungaria e să corespundă 
menirei sale istorioe universale.,..

Szabó I. Să-şi saorifice oaraoterul 
său naţional, aşa-i ? (Sgomot).

Dr. I  Maniu (continuând) atunci ra- 
zimul ei cel mai puternio să-i fie armata. 
(Mare sgomot).

Bâkay L.i Armata, nu naţiunea? 
(aşa-i, adevărat!)

Dr. Maniu: Scopul argumentaţiunii 
mele este se arăt, că nu este permis să 
introducem în armata care este cea mai 
puternică garanţă a existenţei monarchiei, 
frecările şi certele naţionale. (Mare sgomot)

Preş : Noi voim să introducem limba 
statului în armată (Vii aclamări şi apla
uze în stânga şi dreapta), voim să intro
ducem spiritul maghiar (vii aolamări şi a- 
plauze). Nu este vorba de introducerea 
chestiei naţionale în armată (iprobări). 
Rog pe dl deputat să rămână stiot între 
marginile indicate de mne în discursul 
său, căci altcum voi fi silit să-i suprim 
cuvântul (aprobări vii generale şi aplause).

Dr Maniu; Onorată cameră/ Atunoi 
când atac proieotele de bge.......

O voce (!n stânga): Unde aţi coman
dat discursul acesta? (aşa e! aşa e! în 
stânga. Voii în dreapta: La Viena! Sen- 
saţie, sgomot).

Cont. Batfyányi T .: Plecaţi la Buou- 
reşti, ori la Viena.! (Sgomot).

Dr. Şt. C. Pop: Nu na ducem nioă- 
iri, oăoi avem dreptul sa stăm aici! (Sgo
mot oontinuu în stânga. Preşed. sună).
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Dr. 1. Maniu: Atunci, când critic in- 
stituţiunea armatei dm acect punct de 
vedere, o fac din motivul, ca instituţiunea 
aceasta sä nu stea în serviciul unor in
terese partioulare. (Mare sgomot şi voci 
în stânga: Asta totuşi e3te prea mult! Să 
ascultăm pe preşedinte!)

Preşed.: De oarece dl deputat n’a 
dat ascultare cuvintelor mele de admo- 
niare, îi suprim cuvântul (aprobări gene
rale, »clamări şi aplause.)

Cronică pedagogică.
Predarea limbii maghiare în şcoala 

noastră poporală.
0 chestiune capitală, dela a cărei 

deslegare depinde în mare măsură progre
sul în instrucţiune în şcoala noastră, este 
predarea metodică a limbii maghiare.

Faptul, că în urma legii nouă şoo- 
lare trebue să se dee un teren atât de larg 
acestei limbi, e de ajuns să ne determine 
la aflarea unui metod cât se poate de 
practic şi mai uşor ducător la scop.

Daoă se şi fac de fapt încordate în- 
ceroări zadarnice în direcţia aceasta, causa 
nesuccesului mai e de a se căuta şi în 
împrejurarea, că prin disposiţiuuile ace
leiaşi legi se impune chiar predarea unor o- 
biecte anumite în limba statului.

Prin aflarea unui astfel de metod 
dară, prin oare mai uşor să se eshaurieze 
materialul de percurs în limba statului, 
s’ar putea economisi o bună parte de timp, 
oare ar avea să se folosească la predarea 
mai îngrijită a celoralalte obiecte, de cari 
legea nouă numai în rândul al 2-lea se 
îngrijeşte.

Fiind însă chestia predării cu suc
ces a limbii maghiare, o problemă nu nu
mai de oăpetenie, dar şi anevoioasă de re- 
solvat, e de dorit, ba chiar indispensabil, 
ca toate întrebările privitoare la predarea 
limbei din chestiune să se discute în co
mun, comunicându-sa toate esperienţele, 
prin oeeaoe uşurându se munca s’ar pu
tea ejunge mai iute la succesul dorit.

Deşi în privinţa aceasta s’au făcut 
unele înoercări, ba s’au scris şi manuale 
pe baza unor sisteme mai practice, totuşi 
având In vedere, că nici în aoestea nu se 
dau necesarele îndrumări, atât de indis
pensabile, mai ales învăţătorilor începă
tori, oari adeseori sunt constrânşi a faoe 
înoeroări de prisos, ba şi nesuccese chiar, 
aflu de potrivit a înşira aici câteva puncte 
oari să se aibă în vedere la predarea lim
bei maghiare.

Cea mai mare greşală, de oare mai 
sufer şi azi unele manuale de şcoală e, 
oft acestea nu ţin cont de cursul natural 
al de8Voltării spiritului elevului. De a- 
oeastă scădere ne vom feri în orice lu
crare pedagogică, dar mai vâitos, când e 
vorba de predarea elementelor unei limbi 
străine.

Lucrul de oăpetenie ce trebue să-l 
avem în vedere aici va fi dară să urmăm 
acelaşi mers în instrucţiune, pe care l-a 
perours însăşi învăţarea limbei materne, 
în desvoltarea naturală a copilului.

De oarece acest postulat pedagogic 
se realisează mai uşcr prin metodul di
rect, de aceea nu se poate îndestul reco
manda aoeastă procedură, prin care cu
vintele se leagă direct de imaginea ob
iectelor intuite, urmând astfel şi în spiri
tul elevului o corăspunzătoare asociare.

FOIŞOARA.

A nastas ia  Ş a g u n a
mama metropolitului Andrei1)

— 1785-1836. —
(Urmare.)

Se pare, că palatinul a împlinit ru- 
garea arhiepiscopului, dând ordin în forma 
cerută de acesta. Abia trec însă câteva 
luni şi arhiepiscopul se plânge palatinu
lui într’o hârtie din 16 Martie 1815, că 
copiii lui Şaguna au fost ascunşi dinain
tea preotului oato'io din Mişcolţ, căruia îi 
încredinţase dânsul, şi duşi pe furiş în 
Peşta la neguţătorul gr.-neunit Grabov
szky1). Acest Atanasie Grabovszky — un
chiul Atanasiei — era om cu stare bună: 
negustor fruntaş cu legături întinse2). El 
se va fi milostivit de o nepoată, — oare 
era în acelaşi timp mamă îngrijorată de 
soarta şi sufletul copiilor săi — prim'nd-o 
şi ocrotindu-o la sine. Aci trebue să fi 
venit Anastasia cu copii chiar la începu
tul anului 1815, căci consiliul orăşenesc 
din Pesta raportează în 24 lucie al ace- 
luiaş an chiar împăratului — aşa depăr-

*) Pegtinum ad mercatorem eidem ritui Graeco- 
non unito addictum Grabovszky.

a) A murit la 1610, în etate de 61 ani.

Conform cursului ce-1 percurge îu 
desvoltarea sa spiritul copilului la învă
ţarea limbei materne, succesiv vom pro- 
oede şi la învăţarea limbei maghiare, gra
dat, dela cunoscut la necunoscut, dela uşor 
la mai complicat.

Pe treapta întâiu elevul va fi lăsat 
să intueze pe rând obiectele încunjură
toare din sala de învăţământ, având mai 
pe urmă să repeteze numirea lor spusă 
de prelegător în limba maghiară.

Procedând în feiul acesta, facem tot
deauna şi o repeţire a materialului pro
pus la intuiţie şi mijlocim, ca acela să se 
imprime mai bine în memoria elevului.

Pe treapta a doua se vor forma zi
ceri simple din cuvintele învăţate şi a- 
decă mai îutâiu in limba română şi apoi 
espunându le acelea şi în limba maghiară. 
Dela aceste ziceri simple, constătătoare 
din câte un subiect şi un predicat, vom 
trece apoi succesiv la ziceri mai grele, a- 
vând de bază comparaţiunea diferitelor 
obiecte din şcoală cu privire la coloare, 
mărime, greutate eto., ou a căror numire 
învăţătorul s’a ocupat pe treapta întâiu.

Cât priveşte formarea de ziceri se 
vor traota acele însuşiri, cari sunt mai 
uşor aperceptibile şi csri pot lăsa o im
presie mai durabilă în sufletul elevului. 
Rcpeţiri se vor face cât de des, insis- 
tându se oa materia percursă să se asimi
leze cât mai bine în spiritul elevului şi 
să fie cât se poate mai bine înţeleasă. 
Aşa urmând, putem sigur oonta la un 
resultat mulţămitor, căci simţinduse ele
vul sufleteşte elevat, prin faptul, că şi în 
altă limbă îşi poate esprima cugetele, se 
va ambiţiona şi îşi va da deosebită si
linţă.

Pentru a ne convinge, dacă elevul 
a priceput materia predată, îl vom pune 
apoi să arete obiectele despre oari vor
beşte, tot asemenea să repete aceleaşi miş
cări pe cari învăţătorul pentruoa predarea 
să fie mai vioaie a aflat de bine să le 
esecute.

Trebue să avem continuu în vedere 
apoi şi împrejurarea, că orice materie ne
înţeleasă, îngreunează lucrarea noastră pe- 
dsgogioă, ceeece se esp ică prin faptul, că 
spiritul elevului în caşul acesta e distras, 
ba nu arată nici un interes pentru leo- 
ţiune. Afară de aceea o astfel de proce
dură e de natură nu de a alimenta şi cul
tiva tesaurul spiritual al elevului, oi din 
contră a-1 slăbi.

Rămâne să ştim, ce material de cu
vinte să folosim cu, privire la formarea 
celor dintâiu ziceri, oari eonstitue teme
iul învăţării limbii maghiare.

Şi în privinţa aceasta principiul: 
„Dela mai s mplu la mai complicat* ne va 
servi de călăuză.

Ar fi Cu totul nepedagogio, dacă am 
lua astfel de cuvinte, cari pe lângă că ar 
diferi absolut în sunet de cuvintele corăs- 
punzătoare româneşti ar mai oferi şi greu
tăţi în pronunţare.

Luând în considerare, că însuşirea 
unei limbi străine şi aşa ne oferă destule 
greutăţi, lucrul cel mai cuminte ar fi dacă 
ne-am nisui — pe cât e posibil — să re
ducem aoeste dificultăţi.

Se vor alege deci spre scopul acesta 
ouvicte, cari să arete o asemănare în pro
nunţare. Astfel de cuvinte ar fi: iskola, 
szekrény, kré’a, tábla, cz3ruza etc. sau de 
acelea, oari s’au luat prin împrumut re
ciproc din o limbă în ceealaltă.

täte valuri aruncase aoeastă chestie, ca o 
prevestire, că unul din cei trei copilaşi 
va avea în viaţa sa mult de lucru cu îm
păratul. — Aoest raport arată, că copiii 
lui Şaguna se află împreună cu mama lor 
de 5 luai de zile îa Pesta la Grabovszky, 
oeroetâud în fiecare Dumineci şi în săr
bători biserica „greco valahă“, că au fost 
câtva timp şi în Yiena, unde oopiii au 
cercetat şcoala grecească. In Yiena se 
ştie, că aveau rudenii în vestita familie a 
baronului Şina.

Intr’aceea tatăl copiilor, Naum cel 
scăpătat atât în privinţa situaţiei mate
riale, cât şi a religiei străbune, — moare. 
Văduva Anastasia înaintează acum o pe
tiţie la curtea din Viena cerând să i se 
dea voe a-şi creşte copiii în religia stră
bună Rugarea ei însă nu află asoultare. 
Din Yiena i se dă îu 15 Iulie 18 5 răs- 
puusul categoric, că copii trebueso cres
cuţi îu religia tatălui lor, care a fost 
catolic1).

Dar Anastasia era, se vede, o femeie 
plină de energie şi virtute creştinească, şi 
nu se lasă înduplecată, nici chiar prin po
runci împărăteşti, a se deslipi de copilaşii 
săi iubiţi. Prin stăruinţa ei adm rabdă, şi 
de sigur cu ajutorul rudeniilor sale bo
gate şi influente, a isbutit a se ma; împo
trivi câtăva vreme împlinirii acestei po 
runoi împărăteşti. Abia trece însă un an,

>) „Prolcs dictae Anastasiae Mutsu in religi- 
one patris catkolici educandas ease.“

In acest mod nu numai că cuvintele 
se vor însuşi mai uşor, dar şi pronunţa
rea va fi mai flueDtă.

Prin cele indicate pănă &ic:, ar fi 
desluşit felul de prooedere la predarea ma
terialului din limba maghiară pentru anul 
I. de şcoală.

Cu mai multe greutăţi are să lupte 
învăţătorul la predarea limbii maghiare 
în anii următori de şcoală.

Aşa de pildă grea problemă de re- 
solvat are la predarea cu suoces a ou- 
vintelor sufixate, preoum şi a celor com
puse cu poâtposiţiuni.

Aici se va avea în vedere desvolta
rea naturală a simţului de limbă al ele
vului. Nu vom ins sta dar la esplicarea 
sufixelor şi postposiţiuailor pe cari şi aşa 
nu le ia în seamă, despre oeeace ce convin
gem din faptul, că primele cuvinte şco
larul le înşiră fără nici o legătură.

In scopul însuşirii mai grabnice a 
sufixelor cari elevul şi le fixează după auz 
(la cuvintele de ton afund, se alătură su
fixe de ton afund şi viceversa), numai după 
un eserciţiu mai îndelungat vom pune ast
fel de întrebări, din oari elevul să poată 
deduce şi simţi sufixele şi postposiţiunile 
respective, conducându 1 la un răspuns 
s’gur şi prin esecutarea mişcărilor corăs
punzătoare sufixului.

întrebând de pildă unde e cartea, uşor 
ne putem aştepta la sufixul cuvenit, dacă 
cartea de fapt o vom fi aşezat în bancă.

Cu privire la formarea primelor zi- 
oeri, le vom forma cu ajutorul verbelor 
auxiliare întrebuinţate în cele trei tim
puri principale şi aplicate în persoana 
a treia. Preferim vorbirea în persoana a 
3-a, nu atât pentrucă copilul deja când 
începe să încheie primele cuvinte, vor
beşte în această persoană — chiar şi des
pre sine, — oi şi pentraoă acţiunea indi
cată prin această persoaLă o intuiază mai 
bine decât pe a sa proprie

Alegând un subieot şi făcând ca e- 
levul să observe diferitele iui acţiuni, prin 
întrebări îl oonduoem să răspundă despre 
acele acţiuni în timpul present, trecut şi 
viitor, şi adecă mai întâiu în limba ma
ternă şi apoi în limba maghiară.

Intru ajungerea mai uşoară a soopu- 
lui nostru ne pot face servicii aoei elevi, 
cari având ceva cunoştinţă despre limba 
de predat uşor ne pot da răspunsuri co
recte.

In lipsa acestora, în şooala cu mai 
multe despărţăminte ne vom folosi de elevi 
din clasele superioare.

Cât priveşte punerea întrebărilor la 
elevii începători, aoeasta deşi s’ar părea 
foarte restrânsă, totuşi poate fi de o va
rietate destul de mare.

A ins sta pentru varietate, nu se poate 
recomanda deoi deajuns, dacă e vorba ca 
instrucţiunea să nu devină monotonă.

In clasele superioare prin acest m'j- 
loo se poate eseroita m6i bine folosirea 
sufixelor şi postposiţiunilor.

Prin întrebări variate se pot mijlooi 
răspunsuri foarte diferite.

Dupăoe în felul indioat s’au făcut 
eseroiţii de vorbire îndestulitoare, se poate 
trece deja în clasa a 2 a la predarea în 
scris a sunetelor limbii maghiare. Cunos- 
oute fiind pe deplin semnele grafi e ce 
difer de ale limbei materna, se vor 
scrie şi ceti ziceri scurte şi deja ounos- 
oute dela predarea verbală, având ca pre- 
legătorul să îndrepte eventualele greşe'i

când îi soseşte din Viena un nou ordin 
(data 30 Aug 1816), prin oare e provo
cată a-şi da copiii numai decât îu gr ja 
arhiepiscopului Fisoher, ca să fie crescuţi 
de cătră acesta în credinţa romano-oa- 
tolică.

Ce să facă acum biata femee? Su
fletul ei de mamă iubitoare şi creştină 
evlavioasă se va fi cutremurat de gândul, 
că ar fi cu putinţă să i se smulgă oele 
trei odrasle cu forţa dela sânul de me mă, 
şi să se pomenească dintr’odată lipsită de 
copilaşii, oari erau singura mângâiere a 
văduviei salp. Ca un fior al mosţii va fi 
străbătut prin in'ma ei gândul acesta în
grozitor.

Primejdia era foarte aproape şi ine
vitabilă. Se hotăreşte totuşi a mai face o 
îicercare. Dacă nu poate înlătura cu de
săvârşire pericolul, ce ameninţă cu sfă 
şiere inima ei de mamă duioasă, oel puţin 
să-l micşoreze! Peste 13 zile (12 Septem
vrie 1816), inaintează o nonă petiţie, în 
care declară, că se va supune ordinului 
prea înalt şi va plecă fără amânare în 
Mişoo’ţ, învo ndu-se a-i creşte în religia 
rom.-cat., numai să nu fia despărţită de 
dânşii! Toto lată rudeniile ei George şi 
Naum Mutsu (ia act „Mucso!“) iau asupra 
lor îndatorirea de a o ßjuta ou bani, oa să-şi 
poată creşte copiii şi promit, că nu vor 
împiedeoa educaţia ce era, acum definitiv 
hotărât, a se da acestor copii în religia 
romano-aatolioă...

prin punerea de întrebări ajutătoare, sau 
folosindu-se şi de alte mijloace ce simţul 
pedagogic îi dictează.

E lucru de sine înţeles, oă predarea 
trebue să fie cât se poate de vioaie, va
riată, întreţesută din când în câud de ast
fel de observări, prin cari să dăm forţe 
nouă spiritului obosit al elevului şi să 
întărim interesul lui ce eventual ar fi slă
bit în deoursul prelegerii.

Această procedură practioă o vom 
continua şi în clasele următoare, când 
vom fi avisaţi la regule gramaticale. A- 
oestea fiind deja cunoscute dela limba ma
ternă, uşor putem să le aplicăm şi la 1. 
magh ară, ţinând cont — bine înţeles — 
de particularităţile limbii materne a ele
vului, de deosebirile, şi asemănările din
tre aoeasta şi limba maghiară,

însuşite şi regulele de gramatică în 
partea lor esenţială, şi putând astfel ele
vul să răspundă Ia înţeles şi coreot la în
trebări, uşor îşi va putea el câştiga uşu
rinţă în esprimare, daoă îl vom pune să 
cetească diferite bucăţi. Putând să re
producă elevul câte o istorioară simplă, 
predată de învăţător, e dovadă sigură, că 
munca lui s’a răsplătit pe deplin.

Astfel poate avea mângâierea, oă sa
crificiile făcute poate chiar în detrimentul 
oeloralalte obiecte de învăţământ cel puţin 
şi au adus rodul dorit.

Dee Dz.-u ca aoeste puţine rânduri cari 
n’au nici decât pretenţia originalităţii, să 
aibă partédé cordială primire în programul 
de lucrare al învăţătorilor, luoru de oare de 
altcum nici nu mă îndoeso, oăoi toate oele 
înşirate sunt menite să fie — pentru în
văţătorii începători mai ales — programul 
care să le conducă paşii în instruoţiunea 
limbii maghiare, scutindu-i de multe în- 
oercăii de priso».

Fie ca aceste puţine îndrumări să 
ooboare o razi de mângăere în sufletele 
acelor învăţători încărunţiţi, cari neavând 
parte de o instrucţiune mai sistematică în 
limba maghiară, sunt siliţi în faţa legii 
nouă şcolare să-şi însuşiască indispensa
bilele cunoştinţe din această limbă pe 
cale privată.

Nădăjdueso, oă acomodându-se ace
stui program vor simţi o mare uşurinţă la 
predarea limbei msghiare, economisându-se 
o parte bună de timp.

Cu toate aoestea, îmi reserv dorinţa, 
oa acest mio început să fie numai un în- 
denm, pentruoa alte oondeie mai deprinse 
şi alte persoane ou esperienţă mai bogată 
să olarifice chestia la a cărei dis
cuţie sper că fiecare învăţător capabil şi 
dornic de înaintarea neamului său româ
nesc trebue să-şi dee oonoursul.

Rog p. ştim. învăţători ca acestor câ
teva rât-dari să le dee atenţiunea oe li-se 
cuvine.

O. FI. Preşmereanu 
absolv, de teol. şi pedagogie.

Din România.
întărirea Mitropoliţilor Atanasie şi 

Fimen.
Monitorul Oficial al României a pu

blicat în numărul de Vineri următorul de- 
cn t regal:

Carol I. Prin graţia lui Dumnezeu 
şi vo nţa naţional?, Rege al României,

La toţi de faţă şi viitori, sănătate.

Copiii ajung deci toţi trei în mrejrie 
catolicismului cuceritor, după cum e a pla
nul arhiep scopului Fischer, şi cum va fi 
fost într’un moment de sărăcie şi de slă
biciune, intenţia tatălui lor, a nefericitului 
Naum. Dar Anastasia, oa o mamă înţe
leaptă şi eroioă, a ştiut să exercite asupra 
educaţiei copiilor săi — fiind împreună 
cu dânşii — o influenţă statornică şi cu 
mult mai hotărâtoare, decât s’o fi putut 
altera rezultatul oricăror forţări şi măe- 
strii pedagogioa a catolioilor, recunoscuţi 
de altfel oa foarte iscusiţi în materie d8 
prozelitism religios.

Astfel vedem, că în 12 Ianuarie 
1822, băiatul oel mai mare Avreta, ejuns 
acum la vârsta de 19 ani, părăseşte re- 
lrg a r.-cat. şi se întoarce iarăşi la legea 
părinţilor să’, dec'arâud, oă la acest pas 
s’a decis nesilit de nimen', oi îndemnat 
numai de glasul convingeri'. Intr’o hârtie 
scrisă ungureşte şi adresată palatinului 
spune, că doreşte să rămână în legea în 
care s’a născut, de oarece „nici acum, 
după instrucţia catolioă nu simte nici o 
înclinaţie pentru această religie“. Sperând, 
că în viitor va fi cruţat de orice siluire 
îu privinţa convingerilor sale religioase, 
cere protecţia palatinului, oa să poata ră 
mânea şi pe mai departe în legea sa stră
moşească, (subscris Sogona Ftreniz).

(Va urma.)
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».supra raportului ministrului nostru 
seorehr de stat la departamentul cultelor 
şi instrucţi'i publice sub No. 2 285;

Vézánd pâ colegul electoral prevă
zut h ait. 1 din legea pentru alegerea 
M e tro p o lit Ă Episoopilor eparkioţi, 
cum şi * coDstituirei s'ântului sinod al 
Sfintei Biserioi Autocefale O todoxe Ro
mânei întruninda-se în ziua de 5 Febru
ári-» a- o., a ales pentru scaunul de Ar- 
iiepisoop şi Metropo’it al ÜDgro-Vlahiei, 
exarh al plaiurilor şi Primat al României, 
pe Preasfinţia Sa părintele Atanas'e Mi- 
ronescu, Episcopul eparhiei Râmnicului 
Noului-Severin, ru majoritate de 188 din 
219 votaEţ', şi pe Preasfinţia S i părintele 
Pnnen Georgescu, Episcopul eparhiei Du- 
nării-de-Jos, pentru scaunul de Metropolit 
al Moldovei şi Sucevei, exarh al plaiurilor, 
ou majoritate de 199 voturi din 211 vo
tanţi.

In puterea art. IV din citata lege: 
Am decretat şi decretăm:
Art. I. Prea Sfinţia Sa părintele Ala- 

tiasie Mironescu, Episcopul Noului Severin, 
este întărit pe s aunul de Arhiepiscop şi Me
tropolit al Ungro-Vlohiei, exaih al plaiurilor 
şi Primat al României pentru care este ales.

Art. 11. Prea Sfinţia Sa părintele Rí
men Georgescu, Episcopul eparhiei Dunătii- 
de-Jos, este întărit î i  scaunul de Mitropolit 
al Moldovei şi Sucevei, exarh al plaiurilor, 
pentru care este ales.

Art. III. şi ultimu1. Ministrul nostru 
secretar de statla departamentul cultelor şi 
instrucţiunii publice este însăroinat cu a- 
ducerea la îndeplinire a dispoz ţiunilor 
prezentului decret.

Dat în Buoureşt', la 6 Februarie 1909.
Carol.

Serate de ale meseriaşilor noştri.
Fidelă programului, ce şi l-a croit de 

un lung şir de ani, „Reuniunea sodahlor 
români din Sibiiu“, şi a ţinut Joi, în 28 
Ian. D. c., prima şedinţă literară din 1909. 
In cuvântul de deschidere al acestei prime 
şedinţe, ţrezilentul Tordăşianu, ne vorbe
şte despre însemnătatea oulturală, ce o are 
Reuniunea noastră. Dsa, sprijinit de scri
sele dlui Petre Uieş, aotualmente compac
tor în Rîmnioul-Vâlcii, oare numeşte Reu
niunea „Templu cultural al meseriaşilor 
români*, arată, cum dl Ilieş oonsideră 
drept zile fericite zilele celor 6 ani petre
cuţi în S biiu şi tot de zile ferioite trebue 
să considere toţi meseriaşii zilele, pe cari 
le pstreo în mijlocul aoestui aşezământ, 
fie ei bătrâni, fie tinăn, aparţină ei seosu- 
lui femeieso, ori bărbătesc. Sunt rare in- 
stituţiunile noastre culturale, în cari me
seriaşul, după greul muncii de peste zi, 
să afle, preoum o află în Reuniunea si- 
biană, recreaţie potrivită, reoreaţie înăl
ţătoare de inimi şi în aoalaş timp şi edu- 
oătoare. Dl Tord&şian din parte-şi oon- 
stată ou vie mulţumire safleteasoă, că fo 
los trag din bunătăţile Reuniunei şi mă
iestrii şi calfele (sodalii) şi şi uoenicii (în
văţăceii meseriflşi). Semn acesta, că cu 
toţii sunt pătrunşi de chiemarea, ce o are 
pentru noi acest templu cultural al me
seriaşilor. Aduce laude măiestrilor, cari 
ţin să fie adevăraţi părinţi pentru calfele 
şi pentru învăţăceii lor şi aduoe laude 
binemeritate tineretului, calfelor, cari în
tâmpină cu frăţească dragoste pe fră
ţiorii lor mai mici, pe învăţăcei. Ne arată 
îndeletnicirile măestrilor, cari oulminează 
în isprăvile „întrunim de Merouri“, când 
ei se adună şi să sfătueso asupra celor 
de făcut, ca trebile lor să înainteze; ne 
arată diferitele luorări ale sodalilor şi 
stărue cu deosebire asupra părţii educa
tive, oe Reuniunea o eseroită asupra în
văţăceilor întruniţi în dupameaza Dumi
necilor în localităţile noastre. Aici dat le 
este acestor tinere mlădiţe neajutorate şi 
lipsite de poveţele părinţilor, să audă cu
vinte de mângâiere, de încurajare, să 
audă poveţe adevărat părinteşti, pe cari 
dacă le vor urma, folositori au să devină 
loruşi, familiilor lor şi neamului. Nu în- 
trelăsaţi nioi unii nici alţii, zice dl Tor
dăşianu, de-a vă folosi din aceea cu oe 
Dumnezeu ne-a înzestrat şi nu va întâr- 
z:a vremea, când reounoaşte-se-va de ob
ştea noastră, oă ou adevărat templu cul
tural al meseriaşilor noştri e Reuniunea 
noastră.

De încheiere ne aduoe la cunoştinţă | 
dureroasa ştire, că zelosul mehanic Eu
gen Maoarie, originar din Hopârta, fiu de 
preot şi cu pregătire de 3 ol. gimn. a pă
răsit mult prea timpuriu această vale a 

I plângerilor, la vârsta de 29 ani lăsând în 
adâi că jile  tinăra sa soţie Amalia n. Pop 
şi un copilaş minor.

După cetirea prin notarul Duca a 
proceselor verbale din cursul lunei Ianu
arie, am întrat în însăşi şedinţa literară şi 
aici trebue să remaro, că între debutanţii 
seratei s’a disins dna profesoară Eugenia 
Tordăşianu, care ne-a cetit în mod ideal 
poezia „Dragoste învrăjbită* de Coşbuc. 
înălţătoare au fost cântările solo executate 
de dnii I. Stanoiu, Mih Neaga, Eugen Pop 
cum şi de dra Marioara Avrigean. Multhaz 
au produs I. Coroiu, s. oroitor, cu câteva 
anecdote de Speranţă, cum şi învăţăceii 
croitori Filofteiu Iha, şi Emil Ramba. 
Bine au dec'amat Valeriu Botoga „Cânele 
soldatului* de Alexandri, Eugenia Bologa 
„Povestea crinului“, şi Ilia Petraşou „Iarna 
pe uliţă“. Dl I. M'ga, sod. pantofar, ne-a 
predat ca întotdeauna ou multă pătrun
dere „Revolta“ de H. Leeca.

La fine s’au sortat între noi 15 căr
ticele folositoare, ear dl Tordăşianu, mul- 
ţum nd lui Dumnezeu pentru toate, ne 
chiamă la şedinţa diu 25 Februarie n. o.

„învingătorul.“

NOUTĂŢI.
La fondai cultural arhidiecezan a

trimis domnul Eugeniu Muntean, candidat 
de preot si student îu drepturi din Agnita, 
suma de 10 coroane, ca răscumpărare a 
anooţurilor de fidanţare cu dşoara Genica 
Bârsan din Beclean.

*
O nouă revistă. Dl Simeon Mân- 

drescu, de origine dela noi, acum profesor 
de limba şi lit. germană ia universitatea 
din Bucureşti, faoe cunoscut printr’un pros
pect, oă în curând va scoate o revistă 
lunară întitulată „Cultura germană“. Con
ducătorul revistei crede, că e nevoe de o 
schimbare în îndrumarea oulturală română 
din ţară, prea influenţată de spiritul „fran- 
ţuzeso“ în multe din manifestările sale. 
Credinţa aceasta poate să cuprindă şi un 
adevăr oarecare; iniţiativa însă d’a pu
blica o revistă cu titlul „Cultura germană* 
pentru a combate pe cea franţuzeasoă, 
este ou totul nenimeritfi.

•
Episcopatul sârbesc la ministru.

O deputaţiune a episcopatului sârbesc, 
constătătoare diu 7 episcop:, conduşi de 
patriarhul L. Bogdanovic, a fost primită 
de ministrul preşedinte Wekerle. Depu- 
taţiunea cere, intr’o rugare adresată Ma
iestăţii Sale, reparaţie pentru învinuirile 
de înaltă tradare ridicate împotriva bise- 
rioei sârbeşti/ Ministrul a răspuns, că ru- 
garea sa va înainta oătră Maiestatea Sa. 

*
Ziar cotidian slovăcesc. Deputatul 

slovac Milan Hodzi, oare publică un ziar 
săptămânal mult cetit sub titlul „Sloven- 
sky Tiziennik“, proiectează acum să 
schimbe ziarul său într’un ziar ootidian, 
primul ziar naţional slovac oe va apărea 
zilnic şi va oontnbui şi mai mult la întă
rirea mişcării naţionale slovăoeşti.

•
„Confiscat*... Din vesela grădină, 

din Bucovina, ne vine ştire nu tocmai ve
selă: numărul mai nou al ziarului „Patria" 
din Cernăuţi poartă îu ooloanele sale câ
teva locuri mari albe, ou indicaţia „eon
ii mat“. — Siíttmul însă, e prea învechit, 
oa să mai poată prinde; astfel de măsuri 
vor contribui şi mai mult la întărirea sen
timentului naţional prigonit al fraţilor bu
covineni.

*
Cutremure în Bulgaria. Se anunţă 

din Bulgaria zgudairi puternice din mai 
multe sate, ai căror locuitori fără adăpost 
fug spre satele învecinate.

Earnă lungă. N’a început să se 
topească zăpada în părţile noastre, şi o 
nouă ninsoare s’a aşternut în zilele aces
tea pe munţii şi văile din împrejurime. 
Gândul, că earna aceasta lungă şi aspră 
totuşi este pe ducă, şi că soarele primă- 
văratic va fi îndurător pentru cei ce au 
suferit de fr'gul iernei, înviorează sufle
tele celor necăjiţi. #

Apus de soare, noua piesă istorică 
a dlui Barba Delavrancea, reprezentată la 
teatral naţional, cum am anunţat, a fost 
primită în prima seară ou o rară însufle
ţire din partea publicului. Interesul se 
afirmă şi mai departe: lumea buoureşteană, 
şi chiar dm provincie, dă năvală la teatru 
oa să asculte si să vadă ultimele clipe 
din viaţa marelui voevod al Moldovei, tur
nate îu formele unei limbi măiestre. Ro
lul principal este interpretat da artistul 
vestit Notars, care face din figura lui 
Ştefan o oreaţiuue mult lăudată de critică 
Alt rol însemnat, şi bice juoat, a fost ţi
nut de dna Olimpia Bârsanu, cunoscută şi 
la noi ; dl Zaharie Bârsanu a juoat rolul 
unui hatman şi a contribuit ou talentul 
său la reuşita deplină a piesei, care va 
înohria cu oinste stagiunea aceasta a tea
trului naţional.

•
La fondul Episcopul Nicol. Popea 

pentru masa învăţăceilor meseriaşi au mai 
dăruit: Aurel Nistor, paroh (Arpatac) 1 
oor., Lívia Dr. Crăoiunescu 50 bani, loan 
Oioran, măestru faur (Merourea) 40 bani, 
Constantin Prie, paroh (Săcădate) şi so 
ţia sa Ana 1 cor. şi V. Tordăşianu, prez. 
10 bani. *

Reuniunea rom. de înmormântare 
din Sibiiu şi-a ţinut adunarea generală 
în 14 Februarie n. sub conducerea prezi
dentului Punt. Lucuţa. Raportul general 
a fost luat la cunoştinţă. Din el aflăm, 
că întreaga avere a reuniunei faoe 17.292 
cor. S’a luat hotărâre să se sorié istori
cul reuniunei, din inoidentul că în anul 
acesta împlineşte zece ani de esistenţă, 
apoi s’a ales nouă direcţiune pe periodul 
anilor'1909—1911, dupănum urmează; P. 
Luouţa, prezident director, V. Tordăâianu, 
seoretar, P. Oiora, cassar, Dr. P. Şpan, I. 
de Bárdossy, T. Popovioi, I. B. Boiu, A. 
Oniţiu, I. Rimán, frizer, F. Cruoiţa, oroi
tor, I Marou, pardositor, T. Moldovan, 
oismar, P. Stoica, S. Stoiţa şi N. Apol- 
zan, economi, membri în direcţiune.

*
Azev. Iată un nume, oare azi e su

biect de convorbire şi de curiozitate în 
toate ziarele. Acest spion politie al Ru
siei a juoat un mare rol între revoluţio
narii ruşi, oari îl credeau omul lor de în 
credere într’un lung restimp de zece ani 
de zile. In realitate el făcea parte din 
poliţia secretă; dar rafinéria sa ne mai 
pomenită i- a câştigat în comitetul execu
tiv al revoluţionarilor o trecere şi o au
toritate de conducător. Ia sinul comite
telor revoluţionare se găsea astfel totdea
una oâte un trimis special al poliţiei se 
crete. Atentatele, îndreptate în oontra 
persoanelor din înalta aristocraţie rusească 
şi în contra câtorva capi ai autorităţii, u- 
nele n’au izbutit fireşte — altele au reuşit 
ou toate acestea, dar mulţi revoluţionari 
au plătit ou viaţa încrederea avută în A- 
Z9V. Omul, îu sfârş t a fost dat de gol; 
dar cu şiretenia obioinuită a scăpat până 
acum de răzbunarea oe-1 pândeşte. — A- 
cest Azev este de altfel evreu, şi-l chiamă 
Maier Fişele vioi Azev; a dus o viaţă fur
tunoasă, pănă ce a întrat în serviciul po
liţiei secret. Unde o fi aoum, nu se ştie.

Cărţi şi reviste.

Unirea Principatelor (1859), pove
stită Românilor cu prilejul împlinirii a 
oinoizeui de ani dela întemeierea statului 
român de N. Iorga, diu însărcinarea sec
ţiunii Iaşi a „Ligei culturale.* Vălenii de 
Munte, tip. „Neamul Româneso“  ̂ 1909, 1 
broş. de 120 pag. Preţul 80 de bani. Se 
poate comanda şi prin librăria arhidieoe- 
zană din Sibiiu.

„Biblioteca pentru toţi“, nrul 414,
conţine nuvelele Cuvântul dat şi 0 spove
danie, de marele romancier şi psiholog Paul 
Bourget, unul diu cei mai mari scriitori ai 
literaturei franceze. Traducerea e făoută 
de dl I. Perieţeanu (Narcis). Preţul unui 
exemplar 30 bani. De vânzare la toate li
brăriile.

Din public.4“)

Mulţumită publică.
Cu ocaziunea produoţiunii deda- 

matorioe-teatrale mizicale aranjate de ti
nerimea română din Cristian în 1 Ianua
rie a. c. s’a încassat ou totul 312-20 co
roane. Spesele au fost 136*48 coroane. 
Venit curat a rămas 175-72 coroane.

An binevoit a contribui ou suprasol- 
viri următorii: Dnii Virgil Pop, paroh 
Cristian 5 cor.; Cari Czell, administrator 
la fabrica „Czell“ din Cristian 3 cor., Otto 
Pirringer, preot săsesc Cristian 4 cor., 
S’gmund M agy ari, postar Cristian 2 cor., 
Vasile Stoica, student Braşov 2 cor., Iohann 
Lassel, birtaş, Cristian 2 coroane.

Surprindere plăcută ne-a făcut dl 
Buour Popovioi, neguţător în Haţeg, care 
şi de astă dată îndepărtat fiind de looul 
natal, nu ne-a lipsit de binevoitorul spri
jin, trimiţând 10 coroane pentru înfrum- 
seţarea bisericii.

Din venitul curat 82*86 coroane s’au 
adaos la fondul „Căluşerilor români diu 
Cristian“, ear 92'86 coroane s’au adaos la 
fondul pentru înfrumseţarea bisericii.

Subsorisul, ca conducător şi patron 
al acestei petreoeri, mulţămeso la toţi şi 
toate, oari au contribuit oa prima zi a a- 
nului 1909 să fie pentru noi o zi de bu
curie, Dea D zeu să fie şi pe viitor de 
bun augur.

Special mulţămeso dlui George Linou, 
învăţător, ca oonduoător al corului, pre
oum şi dlui Va?. Stoioe, student în Braşov, 
care a instruat tinerimea română din Cri
stian să joace frumosul joo naţional „Ro
mana*.

C r i s t i a n ,  în 1 Februarie 1909.
Virgil Popu 

paroh.

Poşta redacţiei.
Dlui G. F. P. în B. Trimite şi vom 

vedea. Dacă e lucrare bună, se publică.
„Se înfiinţăm fonduri bisericeşti“. E lu

crare scrisă ou prea puţină ÎDgrijire. Nu 
o putem publioa.

1. P. cleric în A. Părerea noastră este, 
ca toţi clericii să se grăbească cât mai 
mult a ocupa şi cu concurse mai scurte 
orice parohie, şi să nu aştepte alte bună
tăţi, cari pot fi mai amare.

Teatru german.
Merouri: Teatrul e închis. 
Joi: Die fremde Frau, dramă.

Creşterea dinţilor.
Daţi suferinzilor Emulsiunea lui 

SCOTT şi puneţi capăt insomniei.

E l z ^ t l l

f ies fără durere şi fără tur- 
burare de intestine şi de
vin albi, tari şi drepţi. Co
pilul devine prevenitor şi 
ia cu plăcere io (270) 4-4

E m ulsiunea lui Scott.
V eritabil num ai u t ’ i • i
cu vceastă m arcă M l S t U i r e a  <16 6  Î m p i 6 -

8 imn ■' J g ranţiei decată se îndreaptă.
al e i porién tele* L

îu i SOOTT-

Preţul sticlei originale car. 2*50.
_________ Se păşeşte în toate farmaciil*-.

*) Peotru cele cuprinse în rubrica aceasta B p - 
dartinnea nu primeşte răspunderea.

S ocietatea  pe acţii pentru exp loatarea  
II şi exportul apei m inerale ungare |{

Budapesta T .  Báthory u. 5.

Depozite generale la Dnii:

Ludovic Fachs şi I. B. Misselbaclier
în Sibiiu (Nagyszeben).

sunt în depozit şi

Borszék, fântâna principală
Borszék, fântâna Kossuth
Borszék, fântâna Baltazar
Matild, din fântâna Bodok
Baross
Borhegy
Boholt

se vând cu schimbul sticlelor 
E'őpatak
Rákosul-snp. „Maria“
Fehérkő
Gloria
lavórul Hebe 
Horgász

E
următoarele:

Hankó
Kászon Jakabfalva 
Kászon- Salutaris 
Répát
Selter săcuiesc 
Stojka.

(60) 2 - 6 0
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Concurs repeţit.
Pentru întregirea postului de paroh din 

parohia de clasa a Ill-a Şuldoi'f, protopres- 
biteratul Mediaşului, în urma ordinului Prea 
Veneratului Consistoriu arhidiecezan de dto 
27 Ianuarie 1909 Nr. 1067 Bis., se escrie 
concurs nou cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful R^mân“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, au a-şi 
înainta cererile concursuale subsemnatului o- 
ficiu protopresbiteral în terminul sus indicat, 
presentându-se în vre-o Duminecă ori sărbă
toare şi în biserică pentru a cânta respective 
a celebra şi cuvânta.

Mediaş,  în 7 Februarie 1909.
Oficiul protopresbiteral greco-oriental al 

Mediaşului.
Romul MJrcea

protopresb.

Publicatiune.3
Pe baza planului şi Preliminariului 

de spese, aprobat de Prea Venerabilul 
Consistor Arhidiecezan sub Nr. 13811 şcol. 
din 27 Noemvrie 1908. Să dă în între
prindere pe cale de licitaţiune publică mi- 
nuendă, edifioarea şcoalei gr. or. române 
din Renget, protopresbiteratul Geoagului.

Licitaţiunea să va ţinea în casa pa
rohială din loc: Duminecă la 8/21 Mar
tie 1909 la 1 oară p. m. Preţul de strigare e 
7234 cor. 82 fii. în care e oomputat şi 
preţul brut cel prestează comuna bis. pia
tră, năsip, lemnul pentru partea edificiului 
deasupra (ooperiş precum şi alte cărăuşii.)

Licitanţii au a depune înainte de în
ceperea licitaţiunei vádiul de 10%-

Comitetului parohial îşi reservă drep
tul a concrede edificarea aceluia în care 
şi află încrederea, dintre minus oferecţii.

Planul şi preliminariul de spese şi 
condiţiunile se pot afla la ofioiul parohial 
din comuna Renget şi la ofioiul proto
presbiteral gr. or. din Orăştie.

R e n g e t ,  în 12 Februarie 1909.
Lazar Stoica Simeon Filimonescu

not. com. paroh gr. or. rom.
Vidi: Vasile Domşa

[50] 3—3 -protopresbiter.

L e v â n z a re
un loc de zidit.

Desluşiri:
Strada R ideli Jirul 9.

(62) 1—3

Yă miraţi!
50,000 părechi de ghete.

4 părechi ghete numai cor. 7.
Din cauza stagnări de plată a mai 

multor fabrici, am fost însărcinat a vinde 
o cantitate mare de gbete, cu preţul tare 
redus sub costul de Lbricare. — Vând 
deci ori-cui 2 părechi ghete de piele 
pentru domni şi 2 pentru dame cu şi- 
nor, brune ori negre, galoşate, cu taipă 
de piele durabilă, foarte elegante, cel 
mai nou fason, mărimea după Nr. Toate 
patru părechile costă numai cor. 7. Tri
mitere prin ramburs.

EM. MAIERSD0RF,
Potlgőrze Nr. 125.

Schimbul e permis, şi retournarea ba- 
(61) l - l  nilor.

expediază sorté cnrate, sub garanţie, 
în sortiment bogat, de ani cunoscuta şi 

solida firmă :

Prima plautatiuiie de yiie de iß Târnave.
Proprietar: F B . CASPARS, 

Mediaş, Nr. 62 (Transilvania).
3R©g- a, cexe c a ta lo g ' il-vxstxat!
Catalogul conţine scrisori de recunoştinţă 
din toate părţile ţărei şi poate deci fie
care posesor de vie a-şi cere informa- 
ţiuni despre soliditatea numitei firme, 
dela persoane cunoscute. (292) 24—34

»äi&LL.- • ‘fe*
m  .

AVIZ!
Ne permitem a aduce cu tot respectul on. 

public la cunoştinţă, că în 1 Martie a. c. ne 
vom deschide o

prăvălie de manufactură
pentru dame şi domni

sub firma

T R E IT I ÎÎA  & « A \ 1KV
Str. Cisnădiei 25.

(In casa cea nouă a Drului Bielz).

O f l t *  S t r a d a a i l i e i
I-.. t*mât

■: •f'.'.’.K

Săpun de lapte de lilie 
=  Steckenpferd. =

Cel mai bun săpun pentru piele 
=  şi contra petelor de soare. =

Se capătă pretutindeni!

[38] 3 -4 0

Recuisite de scris se pot procura 
de la

«se»®«

rm ţinAnii n
MM <1: K i

„CORDIANA“, institut de credit şi economii, societate pe acţii în Fofeldea.

Convocare.
Domnii acţionari ai Institutului de credit şi de 

economii „Cordiana“, societate pe acţii să invită con
form §§-lor 19 şi 20 ai statutelor societăţii la a

Xl-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Fofeldea (localul institutului) Du
minecă în 28 Martie st. n. 1909, după ameazi la 
1 oară.

O b i e c t e l e :

1. Raportul anual al Direcţiunei, bilanţul anu
lui de gestiune 1908 şi raportul Comitetului 
de supraveghiare.

2. Distribuirea profitului realizat conform Bilan
ţului.

3. Alegerea unui membru în Direcţiune, în locul 
celui eşit după vechime.

4. Fixarea marcelor de prezenţă pentru membrii 
din Direcţiune.

Domnii acţionari, cari în sensul §§-lor 22, 23 şi 
24 din statutele societăţii voesc să participe la adu
nare în persoană, sau prin plenipotenţiaţi, sunt ru
gaţi a-şi depune acţiile şi eventual, dovezile de ple- 
nipotenţă, cel mult pănă Vineri în 26 Martie n. a. c. 
la 6 oare p. m. la cassa institutului în Fofeldea, la 
Filiala institutului nostru în Agnita, sau la institutul 
de credit şi economii „Albina“ din Sibiiu.

Posesorii acţiilor din emisiunea ultimă, au drept de 
vot numai la adunarea din 1910.

F o f e l d e a ,  17 Februarie 1909.
(63) i_i .Direcţiunea.

I

Eadaator responsabil Teodor V. PăaÂtian

Active — Vagyon. Bilanţ cu 31 Dec. 1908. — Mérleg számla 1908. dec. hó 31-én. Pasive —

K f
Cassa — Készpénz........................................................  4,576 59
Cambii de bancă. — Bankváltók................................. 495,178'—
împrumuturi bipotecare — Jelzálogos kölcsönök . . 62,020'—
Cont-curent — Folyó-szám la.....................................  8,519'42
Realităţi — Intézeti h á z u k ..........................................  6,500—
Mobiliar — F elszerelés.................................1,100 —

10% amortizare — leírás............................  110 — 990' —

572,78401

Capital — Részvénytőke .....................................
Fond de rezervă — Tartalékalap.......................
Depozite spre fructificare — Betétek . . . .
Reescont — Visszleszámitolás............................
Cont-curent — Folyo-szám la............................
Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék 
Interese transitoare — Átmeneti kamatok. . . 
Profit curat — Tiszta n y e re sé g .......................

?Ő,5871iJ
11 A? • •

ÓO

SpeBe — Kiadás. Contul Profit şi Perdere — Nyereség és Veszteség számla. Venite

Int er ese:  — Kamat ok:
de escont — leszámítolt váltok u t á n ................... >
de împrumuturi hipotecare — jelzálog kölcsönök utál
de cont-curent — folyó számla u t á n ...................

Proviziuni — J u ta lé k o k ..........................................
Chirie — H ázbér........................................................

K f
In te re se : — Kamat ok:

după capital social (emis. nouă) — az uj kibocsátású
részvénytőke u t á n ...................................................  3,25830

de depuneri — betétek u tá n .....................................  18 575-83
Contribuţie directă — Egyenes a d ó ............................  2,233 09

10% după interese de depuneri — 10% betéti ka
matok u t á n ............................................................. 1,645 04

Chirie — H ázbér............................................................  480 —
Salare — Fizetések.......................................................   6,117'60
Spese (porto, chirie, diverse) — Költségek (postadíj,

házbér és különfélék)...................................................  2,428'32
Maree de prezenţă — Jelenléti díjak............................  323 —
10% amortizare din mobiliar — 10% leírás a leltár

számlán........................................................................... 110'—
Profit curat — Tiszta nyereség.....................................  9,543 50

39,714 68
F o f e l d e a ,  31 Decemvrie 1908.

Iosif Lissai m. p., loan Bonea m. p , Petrescu m. p., Iacob Nastase m. p., I. ]
prezident. viceprezident. director executiv, contabil.

Alexe Manuil m. p., loan Precup m. p., Eliseu Balaban m. p., Aurel Constant
membru în direcţiune. membru în direcţiune. membru în direcţiune. membru în <T

Examinând conturile prezente le-am aflat exacte.
F o f e l d e a ,  24 Ianuarie 1909.

C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :
Aurel Milea m. p. Simion Dragoman m. p. Toma Folota m. p. Petru Sopa 54 m. p. Toms

Raportul comitetului de supraveghiare.
Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat în decursul anului trecut de mai multeori cărţile şi 
tutului „Cordiana“ atât la Centrala de aici, cât şi la Filiala din Agnita şi am aflat totdeauna cea mai bună ordine.

Bilanţul anual şi Contul „Perderi şi Profite" pe anul de gestiune 1908 l-am examinat şi l-am aflat în depî - 
registrele principale şi auxiliare ale institutului, cu cari consună întru toate.

Deci Vă’ propunem a da absolutorul direcţiunii pentru anul de gestiune 1908.
In privinţa împărţirii profitului curat ne alăturăm întru toate la propunerile direcţiunii.
F o f e l d e a ,  17 Februarie 1909.

Aurelia Milea m. p., prezident. Petru Sopa 54 m. p. Torna Sava m. p. Toma Folota m. p. Simion Dn
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